

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESCU

Red. și Administrația:
Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an
EXEMPLARUL 2 LEI.

Noul guvern gogo-cuzist.

Noul guvern la frunte cu dl Goga a fost adus la putere pe neașteptate.

Toată lumea era pregătită să primească la curând cu vie satisfacție căderea guvernului Tătărescu în urma nefatrării alor 40%, și în consecință rezolvarea crizei de guvern după normele și spiritul constituției.

S'a înămplat însă exact contrar. În loc să se examineze noua situație, de toate partidele politice din punct de vedere a îndelungimii electorale, și în conformitate cu acestea să recomende M. S. Regelul în guvern de autoritate, cu încălcarea voinței Țării s'a format guvernul Oct. Goga.

Noi credem că acest guvern este un mare pericol pentru țara noastră.

In ce privește politica internă el vrea să introducă dictatura și să restrângă toate libertățile cetățenești câștigate cu atâtea sacrificii de antecesorii noștri.

Este un guvern personal, fără consimțământul țării. Introducerea unui asemenea sistem în succesivitatea guvernărilor înseamnă zdrobirea fundamentelor noastre de Stat și calea sigară spre disoluțiunea monarhiei constituționale, pe care noi o vrem înălțată și consolidată, iar nici decum nu dorim să alunecăm spre alte forme de organizare a Statului.

In ce privește politica externă, guvernul vrea să schimbe orientarea spre Franța și Anglia cu o orientare spre Germania, ceea ce înseamnă că vreau să lege Țara Românească în cercul Statelor care vreau războiul.

Deși aceasta s'ar înfăptui ar fi un mare rău pentru țara românească, un rău ireparabil.

Strângerea trădătorilor din alte partide aduce cu sine eterogenitatea formațiunii guvernamentale și desgustul față

de o asemenea formațiune a tuturor acelor cari au crescut în cinste și onoare.

Trădarea în formele ei mari sau mici, rămâne un act imoral supus oprobriului public. — Azi un guvern, care a voit să-și consolideze situațiunea prin acte de trădare și să-și bazeze trădăria pe imoralitate este dinaintea sortit peirii.

Deaceia noi pășim înainte cu fruntea ridicată și cu privirile ațintite spre răsăritul luminos al dreptății.

Dreptatea partidului nostru și a dlui MANIU se apropie cu pași repezi, să vină deplină să cuprindă țărâniștea românească.

Deaceia nu vă clintiiți în credința voastră fiindcă ea vă dă putere de luptă și ea vă înalță sufletele.

Dr. Alex. Herlea.

Ce a răspuns

dl. ION MIHALACHE
trădătorului Armand
Călinescu.

Se știe că d. Armand Călinescu după ce a primit să intre în guvernul Cuza-Goga a trimis o scrisoare dlui Ion Mihalache prin care încerca să-și justifice atitudinea.

D. Ion Mihalache, a răspuns următoarele, la scrisoarea publicată de d. Armand Călinescu.

„D. Călinescu a simțit nevoia justificării actului de trădare, trimițându-mi — firește după consumarea actului — o scrisoare.

„Am citit-o biroului partidului ca să se vadă dacă mai era nevoie de „justificare” e la înălțimea actului trădării. Trădării nu i se poate adăuga de cât poltroneria: minciună, denaturare și perfidie.

Tabloul este astfel complet”

Luptăm împotriva dictaturei.

In alegerile, care vor veni iarăși în curând, lupta se dă mai hotărât ca ori când împotriva dictaturei personale și neconsimțite de popor.

Din vremurile cele mai vechi oamnenii au prețuit libertatea ca pe cel mai mare și cel mai prețios bun omenesc. In privința aceasta sunt pilde strălucite chiar și in Biblie.

Patriarhul Iacob a avut 12 fi. Unul dintre ei, cu numele Iosif, a avut poftă de stăpânire asupra fraților săi. Și-a arătat-o în forma unor vise viclene. Frații, băgând de seamă gândul lui Iosif, n'au stat mult pe gânduri, ci l'au vândut la negustorii din Egipt ca să scape de dictatorul lor fratele Iosif.

Dl Guță 4 ani de zile, sub firma regimului constituțional, a încercat acte dictatoriale, cunoscute de noi toți, iar guvernul Gogo-cuzist continuă și faterăște această direcție spre dictatură.

Văzând guvernarea de azi că nu se face mare șgomot și larmă sub regimul încercărilor dictatoriale, au îndrăznit să ne spună acuma, pe față, că noua guvernare va fi o guvernare de dreapta: adică curat dictatorială.

Prin urmare, dacă chiar Dâșii ne spun că vreau să guverneze dictatorial: atunci noi trebuie să-i credem și să începem lupta serioasă și hotărâtă împotriva dictaturei.

Dacă înainte cu mii de ani, copiii patriarhului Iacob au socotit de primejdioasă, pentru viața lor, dictatura unui frate, luptând împotriva ei: atunci noi, cari avem sub ochii noștri urmările rele ale unui început de dictatură liberală, va trebui, în următoarele alegeri să ne băgăm miștile în cap și să luptăm cu hotărâre pentru apărarea celui mai mare bun al viemurilor noastre: libertatea cetățenească garantată și păzită de constituția țării.

Binefacerile libertății.

In regimurile de libertate cetățenești sunt ocrotiți împotriva abuzurilor și a asupririlor celor tari și lacomi. In nici o altă zodie de stăpâniri nu se cinstesc meritele și nu se apreciază valorile mai cinstite, ca in regimul libertăților cetățenești.

Dacă pierdem libertățile cetățenești pierdem soarele, care e simbolul vieții.

Urmările dictaturei.

Dictatura este un regim de bun plac, care confiscă drepturile celor mulți și lucrează pentru interesele câtorva cocoșeși la putere. Meritul și vrednicia sunt palmuite in acest felu de stăpânire.

Ex uno disce omnes spune un proverb. Să învățăm a ști, că-i mai mare și mai serioasă primejdia ca oricând.

Dacă nu vom trânti guvernul bastard al Gogo-cuziștilor la aceste alegeri, atunci vor urma stări pentru țărâniștea români potrivite cu vorbele cântărețului:

Ca norimele plângand sporesc
din fus fuiorul
Și înbrățindu-și jalea plâng:
și tata și feciorul!

Lovitura

primită de dl Tătărescu,
prin intrarea în partid
a dlui Gh. Brăteanu.

Luni după masă s'a întrunit delegația permanentă a partidului liberal sub președinția dlui Dinu Brătianu. Primul a luat cuvântul d. G. Tătărescu, fost președinte de consiliu care a declarat că reintregirea tuturor forțelor liberale în aceste momente este o necesitate imperativă pentru ca partidul cu forțe sporite să poată continua lupta sa, pentru apărarea Trenului, Constituției, libertăților publice și desăvârșirii programului său de partid.

După această delegația permanentă a dat dlui Dinu Brătianu mandat cu depline puteri pentru a duce la îndeplinire tratativele de reintregire.

Sîracul Domnu Tătărescu nu a știut cum să se linguiască simțind că i-a apus steaua și în sânul partidului liberal.

După ce a luptat ani de zile contra intrării dlui Gheorghe Brăteanu în partid s'a văzut deodată silit să se pocăiasă și să propună chiar el reintregirea.

De acuma înainte însă în partidul liberal vor avea cuvântul hotărâtor dlui Dinu și cu Gheorghe Brăteanu iar dl Tătărescu își va lua locul cuvenit pe la coadă.

Au apărut trădătorii și în județul nostru.

După ce s'a instalat guvernul Gogo-cuzist, unii oameni ticăloși și slabi de înger din partidul nostru văzând că este un lac care nu are broaște s'au gândit că ar fi bine să se facă ei în chip de broaște și să umple balta Gogo-cuzistă.

Așa de exemplu s'a aflat în orașul Hunedoara tinărul avocat Németh Nicolae care până acum câteva luni era liberal, după aceea a trecut la național-tărăniști și acum a trecut

la gogo-cuzisti pentru un os de țos, căci l'au făcut primar la Hunedoara.

Este destul de urit că un om tânăr își începe cariera politică prin trecerea în 3 partide în termen de 3 luni de zile. Ce garanție de corectitudine va prezenta un asemenea om în viitor când cel dintâiu act de afirmare a lui în viața publică este unul care se bazează pe imoralitate.

Hunedoara, la 12 Ian. 1938.

V. B.

Păduchele - tușește.

În Nr. 1. al cloacei „Solia Dreptății”, rămasă și în anul nou de aceeași incorrigibilă murdăria și josnicie, desigur pentru a-și-o preface în tradiție, cum i-se și cuvine, — cetim la locul de frunte un logos de anul nou, adresat tuturor românilor, pe care a avut curajul, să-l semneze ca autor Dr. Aurel Vlad. Nu s'a mai pomenit o dripire mai temerară a toleranței hârtiei și a literei de tipar decât așa un product de presă. Să vedeți tupeu: Aurel Vlad simulează jălania că noi românii nu suntem uniți ci tot mai împărțiți în aproape 100 partide și grupulețe și ne sfășiem noi între noi ca niște lupi flămânzi, cari uită, să sunt fiii aceluiași neam, pe cari ar trebui, să-i conducă exclusiv și singur de neam și țară, ținând seama de interesele superioare ale țării.

N'am avea nimic de zis la această scremătură alui A. Vlad, dacă o făcea în cadrul singurei competențe, ce i-a mai rămas în calitate de cel mai scârbos păduche de partid al Ardealului: Să-și fi adresat cuvântul pocit semenilor săi adeca tuturor păduchilor de partide din cuprinsul țării românești, dar nu tuturor românilor fără nici o deosebire selectivă și nu gândind ca și când el ar fi o mărime consacrată a țării.

Pentru ce nu-și dă seama Aurel Vlad de ceace este și reprezintă el acum? Pentru ce nu-și dă seama, că încă nu s'a dat cez în istoria ardelenilor, ca cineva să ajungă așa de profund în decadență de morală politică dela o înălțime, la care stătea o-dinioară dato ită norocului vieții dar mai ales sprințului altora? Pentru ce nu înțelege, că nu mai are nici cea mai mica îndreptățire, ca cineva să-l mai asculte nici barem cu urechea necum să mai reflecteze și să iee în senos cuvântul atât de repulsiv al lui? Pentru ce nu-și dă seama asupra crimei, ce nu-i se va putea ierta niciodată, ca chiar el a înveninat și răsturnat sondanțetea Ardealului în lung și lat aiături cu nefecitul său tovarăș Alecsandru Vaida-Voevod, care și el nu e mai mult ezi decât voivodul tuturor țigărilor politici din cuprinsul țării românești? Și nu i-a mai rămas lui Aurel Vlad nici ultima schimțete a lubrii de adevăr resimțindu-se, că el a sporit numărul grupulețelor politice, cu cel mai criminal și mai veninos și că el s'a făcut lup turbat

care a incolțit în chipul cel mai dobtocesc pe Iuliu Maniu, singura nădejde a țării, care nu i-a greșit nici ceva ciocoiului dela Orăștie decât că l'a tratat îngerește?

Apoi de ce nu-și dă seama asupra operei sale trădătoare, că din pură speculă personală a transigat și traficant cu liberalii, cei mai primejdioși bizantini ruinători de neam și țară, pe cari A. Vlad o vieță întregă i-a injurat și condamnat tot așa ei l'au torpilat pe Vlad în toată vremea, decând suntem în țara întregită? De ce nu-și dă seama de tabloul greșos, ce și l'a produs, afigându-se de candidat pe lista senatorială a liberalilor stând zgulit sub stâlpul liberal, străntorât între doi reprezentanți de prin sânge ai șobolanilor? Iată-l pe A. Vlad, care își făcea titlu de mândrie, că un liberal din vechul regat l'a caracterizat, că el este „om dintr-o bucată.” Sărmană bucată, dar... moale a mai fost!...

De ce nu-și dă seama, că lumea știe, pentru ce s'a înhămat la carul liberal? Cine nu știe, că liberalii i-au pus piara la picior — altfel în mod just — cu procesul penal pentru crima delapidării elor 2 și jum. milioane lei, cari constituiau fondul intangibil al găului de însămănțare dela camera de agricultură a jud. Hunedoara și douăce l'au priont astfel, când șobolanii în desperare a lor electorală au avut lipsă de el crezând, că-i poate ajuta cu voturile în aleggerile parlamentare de acum, l'au vă ât la locul al doilea pe lista senatorială, ceace A. Vlad a primit cu iăcomia unui animal domestic făcându-și rezervația mentală, că dacă ajunge senator, va beneficia de dreptul de imunitate, care i-va asigura o esire teafără din procesul criminal pentru delapidare, doar Senatul liberal nu-l va da în mâinile justiției stându-i de ajutor indeosebi d. C. Bursan, după milostivirea căruia a fugit cu atâta umiure și încălcare a demnității de om.

De ce nu-și dă seama A. Vlad, că el sub stâlpul liberal a devenit un cadavru politic, care nu mai poate răspândi decât miros neplăcut și nicidecum viață? De ce face pe strogoul, care și după moarte vrea, să umbre acasă? Nu i-încă, că va fi înăpat în inimă, ca să nu mai poată părași meleagul celor, ce nu mai sunt? D. JUSTIN FOP.

Iuliu Maniu.

Cetesc și eu, ca ori și care om, gazete de prin cari auzi multe și interesante. Unele mai plăcute, altele mai neplăcute; unele mai bune, altele mai rele; unele scrise cu mai mult bun simț și omenie, iar altele lipsite absolut de aceste calități.

Am cetit, — cum spusei mai sus, — și citec încă, cum unii își fac zeci de articole de ziar, din hula ce o duc și aduc mar-lui român și fost om de stat: IULIU MANIU.

„Să stăm strâmb și să vorbim drept”, cum zice vechul proverb românesc, — și toată ura noastră personală să o lăsăm la o parte și să grăim: IULIU MANIU, ori și cum am zice și socoti noi, și de orice culoare politică am fi, este un deschizător de drumuri, adevăratul purtător al steagului național român, omul care a gustat jugul străin și greul marelui război mondial, nu se cade să fie hulit!

Ori și cum am zice, IULIU MANIU a fost și este, un mare om în Țara românească. Așa trebuie să se vorbească despre meritele români și nici decum așa cum se vorbește, Noi, cei cari nu am „mușcat” din patmăle din cari pe el la ursit să mănăce și din care l-a învrednicit Dumnezeu să scape și încă cu glorie, ar trebui să tăcem..

Da, așa ar trebui să facem. Iar vorbele urâte, cari le edresăm unii

lui, să le folosim între noi, — în familia noastră județeană, — dar nu lui, dacă nu ne putem dezlipi de el.

Noi, să nu egim din „cercul nostru strănt”, — cum zice genialul Eminescu, — și să aruncăm cu noroi într'un om ca IULIU MANIU, ci să tăcem.

Vorbesc în numele Dreptății. Cu limbul se va stinge IULIU MANIU și-l vom căuta, cu toții, dar în zadar, căci nu-l vom mai găsi..

Amintirea lui va rămânea și, numai cu dansa ne vom mângăia..

Iar durerea noastră va fi și mai mare, atunci când ne vom aduce aminte de sfaturile lui bune și că nu le-am urmat..

Il vom pomeni mereu, — căci vom vedea că a fost mai mult decât am crezut noi, — și nu il vom mai batjocori ca astăzi, ci il vom preamări.

Dar atunci va fi prea târziu, căci cu nimic nu ne va mai putea ajuta.. Se va dovedi, pentru a suta oară, povestea veche: că Românul numai după ce simte lipsa său golul celui dispărut și numai după ce vede că a făcut rău, se trezește și regretă.

Rău destul!.. Dar dacă voiți, ca să nu fie așa, treziți-vă Români, cel puțin acum în ceasul al unsprezecelea, până nu e târziu și ascultați-l pe IULIU MANIU!

Hunedoara, la 10 Ian. 1938.

N. M. G.

Ce spune dl Mihalache despre trădători. „Bine că am lăpădat neghina“.

În ședința comitetului executiv dl Mihalache a spus următoarele despre trădarea lui Armand Calinescu și a celorlalți de seama lui.

„Este o mare satisfacție și o mare biruință pentru noi că țara redescoperită s'a declarat solidară cu partidul național-tărănesc și cu programul său; și că guvernul adus contra voinței ei simte insuficiența sa, cu toată demagogia ce a făcut și simte necesitatea de a o păcăli cu articolele din programul partidului nostru și cu o frântură de firmă adusă pe furis prin trădare de câțiva indivizi, cari la urmă vor constata că s'au trădat și păcălit pe ei înșiși, — după ce au ofensat simțămintele celor ce au crezut într'inșii și au suferit grele lovituri și prigoană pentru ei.

Poate că a fost un bine că s'a dat partidului prilejul de a și lepăda neghina ce s'a putat strecura și în lanțul său.

Dreptatea va veni întregă parcurgând și ultima vamă și ziua învierii ne va găsi fără aceia care nu o merita.

Nică Niță Gheorghe, dela Prundul din Argeș, scoala-te să te vadă lumea: ai avut dreptate când de astăia ani într'una mi-ai spus: „D-le Mihalache, nu te încrede în Armand ca ne vinde“.

Ea am ascultat și de povăța altai țărăni care spunea: „Când te duci cu toborul în pădure, nu lasemna mai faante copacul care are să se usuce, Curăța usătura și așteaptă să tai pe cel care singur se usucă.

Am pinut să fac și aceasta a doua

săblinere a victoriei obținute, care depășește granițele de partid, fiind vorba de deșteptarea unei conștiințe politice noi într'o țară care era pe celuită ca zestre guvernamentală.

În jurnale străine am putut citi în așanul alegerilor: „In România cu regim parlamentar lucrurile se petrec d'andoselea: „vine întâi guvernul și apoi își face alegerile care să l confirme“.

Ei bine, iată, s'a putut da o drastică și la timp desmințire. Onoare țărăniștii români și cetățenilor conștiinți și demni din orașe și sate“.

Gazeta „Avântul“ a împlinit 10 ani de apariție.

Intr'un număr bogat și ilustrat conținutele nostru județean și-a sărbătorit împlinirea alor 10 ani de existență.

Noi felicităm pe această cale pe dl Taiorescu și pe toți aceia cari au contribuit la susținerea acestei tribune publice românești din județul Hunedoara.

Directorul gazetei noastre dl Dr. Alex. Herlea a scris un articol de felicitare și bun îndemn și în numărul festiv al „Avântului”, — urând confratelui nostru să lupte pentru idealul libertății presei și a înălțatei pe plan cultural a presei românești locale și prin ea a populației românești din județul Hunedoara.

„SOLIA“

Dl Corneliu Zelea Codreanu l-a vizitat pe D. Iuliu Maniu

Ziarul „Buna Vestire” publică o notă în care se arată că Miercuri seara, dl Corneliu Zelea Codreanu, șeful mișcării legionare, a făcut o jurnă vizită dlui Iuliu Maniu, cărui

l-a făcut urări pentru noul an.

Cei doi frunzișii politici s'au felicitat reciproc pentru bunul rezultat al pactului de neagresiune.

Disolvarea consiliilor comunale și județene.

S'a semnat decretul regal prin care Consiliile comunale, rurale, urbane și municipale precum și cele județene din întreaga țară sunt și rămân dizolvate. Noile alegeri se vor efectua în timp de pat niuni. În locul vechilor consilii vor funcționa del această dată

comisii interimare, formate din 7—15 membri pe baza deciziei Ministerului Internelor.

Și aceștia se vede că încep pe metoda liberală. Vreau să conducă peste voia poporului prin dictatură și comisii interimare.

Marele bărbat de stat dl N. TITULESCU s'a înscris oficial în partidul Național-Țărănesc.

D. Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc a primit în ajunul anului nou următoarea telegramă din partea d-lui N. Titulescu:

IULIU MANIU
Athenes Palace

București.

In momentul când văd că unii frunziși ai partidului național-țărănesc găsesc cu cale să părăsească partidul cer ca o onoare înscrierea mea în partidul dv. ca simplu soldat și fără codiții.

An Nou fericit!

Nicolae Titulescu

Dl. Maniu a răspus:

Demaulul

NICOLAE TITULESCU
Hotel Saveretta

St. Măntice.

Incântat de hotărârea dv. de a intra în rândurile luptătoare ale partidului național-țărănesc pentru atingerea țin-

tel noastre de a tatări patria prin spiritul pe frățietate care trebuie să pătrundă în toate statele lumii civilizate și a înălța nesmul românesc în stăpânirea democrației naționale, a dreptății sociale și prin ridicarea țărănimului și a tuturor claselor sociale producătoare, mă gândesc cu suficient înălțat la rezultatul muncii noastre comune în viitor a cărui bază este atât de solid cimentată prin repetatele și fericite colaborări din trecut.

Vă rog primiți o frățiească strângere de mână.

Cu cele mai distinse sentimente:

Iuliu Maniu.

Odată cu d. Titulescu, s'au mai înscris în partidul țărănesc și d-nii Savel Răduiescu fost subsecretar de stat la ministerul de externe și d. col. Neșigor, secretarul particular al dlui Titulescu.

Se destramă „Frontul Românesc”

D. D. R. Ioanșescu f. ministru, I. St. Periețeanu f. ministru și alți vadiști părăsesc în chip de trădători Frontul D-lui Vaida.

Acum câteva zile, în expozul pe care l-a ținut în fața șefilor de organizații și a frunzișilor „Frontului Românesc” din întreaga țară, dl Al. Vaida Voevod se felicita că organizația d-sale n'a avut de suferit nici o defecțiune, și în același timp desmințea într'un mod cu totul original știrile care arătau că dl D. R. Ioanșescu e pe cale să părăsească Frontul Românesc. Se spunea atunci că dl D. R. Ioanșescu ar urma să fie numit președinte al comisiei interimare din București, iar dl Vaida respingea ideea unei astfel de despartiri arătând că Frontul Românesc pune mai mult la dl D. R. Ioanșescu decât s-l credea capabil a-și parasi prietenii pentru un astfel de post.

Despărșirea s'a făcut totuși, nu însă pentru postul de președinte al unei comisii interimare.

La câteva zile D. R. Ioanșescu a depus jarambăntul în fața Saveranului ca ministru al agriculturii. La a-

cestă solemnitate a asistat și dl Octavian Goga. S'a adevărit astfel prima știre care circula în cercurile politice din Capitală în seara zilei de 28 Decembrie, știre prin care se arăta că alături de cei 4 transfugi din partidul național-țărănesc, lista guvernului va cuprinde și numele dlui D. R. Ioanșescu.

De altfel această nu este singura defecțiune în „Frontul Românesc”.

Ziarul „Viitorul” anunță că dd. I. Lupescu și I. Marinescu, întâiul conducătorul frontului românesc din Râmnicul Sărat iar al doilea șeful organizației județene de Bălă, unde Frontul românesc a obținut totdeauna numeroase voturi, s'au înscris în partidul național creștin.

Not știm prea bine, că cine trădează odată, trădează și a 2 oară cu inimă ușoară și deaceia nu ne surprins faptul urâtă a dublului trădător Dr. R. Ioanșescu și a altor de seama lui.

S'au schimbat și primăriile din Deva și Orăștie.

Guvernul Goga nu cruță nimic și nu respectă nimic din voința populară. Astfel la Deva și Orăștie au fost consilii alese pe bună înțelegere între partidele politice cu scopul de a vea în vedere interesele gospodărești în orașele respective. Totuși guvernul a înțeles să le dizolve și să le înlocuiască cu oameni de-al lor și cu câțiva

lăși pe cari sub pretextul idea de gospodărie nepoliticianizată i-a amăgit cu să coboreze cu ei.

Aceste amăgiri și minciuni sunt nesănătoase și ele se vor răzbuina cât de curând.

Asupra che tiunilor consiliilor comunale vom reveni cât de curând și vom înfățișa lumii cinstit lucrurile în lumina lor adevărată,

Grav conflict în sânul guvernului.

Ziarele din Capitală au primit „din surse guvernamentale” următoarea informație: „Guvernarea actuală se bazează numai pe programul partidului național-creștin. Nu există și nici nu poate exista nici un dezacord între programul partidului reprezentat prin dl A. C. Cuza, ministru în cabinet și președintele suprem, și opera de guvernare pe care o înfăptuiește președintele de consiliu dl Octavian Goga. Ambii conducători ai acestui regim sunt pe aceeași linie și nu pe două linii paralele”.

Cine înțelege cât de puțin tainele vieții politice și cine știe cât printră răzdar, observă imediat că atât tonul cât și înțelesul acestui comunicat au o semnificație deosebită, desvăluind începutul unui conflict serios de na-

tură ideologică în sânul guvernului.

De altfel în cercurile politice ale Capitalei nu se face nici un fel de taină din faptul, că ramura cozășă a guvernului este nemulțumită și îngrijorată de acțiunea și mai ales de elasticitatea pe care dl Goga înțelege să o dea programului național-creștin.

Accentuarea că guvernarea actuală „se bazează numai pe programul partidului național-creștin”, este o chemare la ordine a dlui Goga care a acceptat în programul guvernării sale măsuri și puncte cari nu au nimic comun cu programul anti-semit elaborat timp de 40 de ani de dl A. C. Cuza.

În același timp, prin atitudinea intransigentă a dlui A. C. Cuza, guvernul se află în presjma unor frământări dintre cele mai grave.

La primăria din Orăștie au izbucnit neînțelegerile.

Încă înainte de a se instala noua comisie interimară au început lucrăturile deoparte între grupul condus de areia cari voiau să-l facă pe dl Draia prima și de altă parte între aceia conduși de dl Dănescu, care reprezintău gogo-cuzismul oficial în orașul nostru.

Ajungând dl Draia la primărie dnii Dănescu și cu Cioroianu s'au supărat foc pe dl prefect dr. Victor Știaga și au declarat că vor avea o atitudine rezervată în timpul campanie electorală până li se va da cea mai deplină satisfacție, ca vechi gogo-cuziști.

Grijiți de agenții gogo-cuziști.

— Ei încearcă prin minciuni să amăgească poporul. —

După ce a ajuns la guvern dl Goga s'a pomenit că în țară nu are oameni cu cine să conducă, și astfel a dat ordin agenților să înceapă goșna după partizani.

Asfel agenții gogo-cuziști au și început să cuturee satele după aderenți. — Înainte de toate le trebuie persoane cu cine să formeze comisii interimare. Oamenii serioși însă le-au răspuns că ei fac parte din partidul național-țărănesc și că ei sunt oamenii dlui Maniu și fără ordinul partidului ei nu pot să facă parte din comisia interimară. Fostă de aceasta agenții lor încearcă săi amăgească cu minciuni și anume ei comisii interimare nu le mai formează după politică ci după interese gospodărești și că ei vor să formeze comisii compuse din reprezentanții

tuturor partidelor și că fiecare poate rămânea și vota cu partidul din care face parte.

Astfel au reușit să amăgească câțiva frunziși cari nu cunoșteau curat cum stau lucrurile.

Noi însă îi întrebăm că dacă au voit să asculte voința majorității din comune de ce au dizolvat și acele consilii cari au fost alese de popor în bună ordine.

Le răspundem noi: fiindcă au avut lipsă de aderenți și agenți de partid, — ceea ce-i un lucru urât.

Cetiți „Solia”

Guvernul Goga este un guvern demagogic, reactionar și intolerant.

Ce spune dl Maniu despre guvernul Goga.

La ședința comitetului central executiv care a avut loc Marția trecută la București, dl Iuliu Maniu a rostit o mare cuvântare, în care și-a spus cuvântul său hotărât despre noul guvern. Iată ce spune:

„Sunt motive esențiale de program care ne fac să fim nu numai cu neîncredere, dar să respingem această formațiune guvernamentală.

Știm că dl Goga, scriitor mare nu face și nu a făcut nici un secret — ziarele și debaterile parlamentare sunt martore în această privință — că disprețuiește democrația. D-sa nu pune nici un preț pe curentele care sunt în masele populare. D-sa disprețuiește vulgul și mulțimea și crede că voinei națiunii i se poate substitui un creier oarecare mai mult sau mai puțin luminat.

Vasazică nu ne găsim înaintea unei enigme. Cunoaștem structura fizică, sufletească, și intelectuală a dlui Goga care îl împinge la anumite măsuri dictatoriale. Știm că d-sa este în coliziune esențială cu felul nostru de a vedea în materie politică. Noi suntem democrați; urmărim reforme moderne care să schimbe fața economică atât de tristă a poporului românesc.

Dânsul este o fire antidemocratică, dictatorială, reactionară, fire de care a dat dovadă în întreaga sa carieră.

Dar afară de aceasta, noi cunoaștem — nu a făcut secret din aceasta — cunoaștem măsurile de suprafață pe care dl Goga, fluturând steagul național, vrea să le pună în aplicare în ceea ce privește regenerarea neamului românesc. D-sa flutură un steag care n'are altă menire decât să acopere tendința de dictatură în această țară. Totdeauna reactionarii și dictatorii au născut, pentru a da un narcotic opiniei publice, să fluture una din două, sau chiar amândouă: lozincile imperialiste sau naționale, sovietice, sau lozincile democratice care apoi să răzbindă, cum se răzbindă și astăzi de câteva zile față de partidul dlui Goga.

Exact, astfel face dl Goga: promite sare efimă, tutun efim, bumbac efim, piele efimă, țuică cât de multă, — se ține de sistemul guvernelor reactionare ca să fie cât mai multă țuică pentru a corupe opinia publică — și în plus flutură programul naționalist, pe care dacă îl examinezi mai adânc vedem numai că el sau nu este executabil, sau este superficial și nu poate să tămăduiască boala în adânc boala care mistuie măduva națiunii noastre.

Evident că nu aceasta este ocazia, să luăm la examen mai aproape cele spuse de dl Goga. Nici d-sa nu știe încă în realitate ce va face, căci un program detaliat spune că îl va da abia mai târziu. Cât cunoaștem în linii mari, ne este suficient să-l respingem politica intolerantă, demagogică, reactionară și fără un

program precis de realizări profunde sociale și economice.

Dar este o altă chestiune care este și mai gravă: cunoaștem programul d-sale în ceea ce privește politica externă. Apoi bine, dacă noi între noi aici acasă mai putem să ne permitem un mic joc al schimbului de idei, putem să mai aruncăm lozinci demagogice în public — acel pe care îl lasă conștiința și pe d-sa îl lasă — în politica externă nu este posibil să facem o asemenea excursiune neferoasă. Aici intră în joc interesele de existență și integritate ale țării noastre.”

ȘTIRI.

Convocare.

Toți membrii partidului național-țărănesc din comitetul plaselor O. Raștie și Geogiu sunt convocați și dința ce va avea loc în ziua de Sâmbătă 15 Ianuarie 1938 la orele 11 dimineața în sala mică dela hotelul „Central”.

La această ședință se va discuta atitudinea față de noul guvern și noua conducere; și se vor da instrucțiuni pentru viitor.

pr. V, Paveloniu, dr. A. Herlea
preș. plaselor.

Cheltuieli pentru înarmare. După calculele făcute de secretariatul Societății Naționale, toate statele au cheltuit în 1936-37 pentru înarmarea lor suma de 365 miliarde franci francezi celace face un miliard pe zi. În 1928 s'a cheltuit numai 99 miliarde. De aci vedem cu câtă grabă e înarmarea de prezent toate țările.

ȘI NEGRII DIVORTEAZĂ. De o vreme încoace sporesc și prinre negrii din Africa, divorțurile în mod simțitor. Numai în cursul anului 1937 s'au despărțit 500 perechi de negri.

16 gemeni în 24 ore. În ziua de 21 Decembrie 1937 la clinica din Roma s'au înregistrat 8 nașteri de gemeni. Toți copiii sunt sănătoși.

STRĂZI DE BUMBAC. În statul New-Jersey din America s'a făcut nu de mult o încercare foarte interesantă și care a dat cele mai frumoase rezultate. Vasând că drumurile făcute ar fi pietruite și pavate, se strică foarte repede, locuitorii acestui stat s'au gândit să întrebuințeze bumbacul la pavatul drumurilor în locul fierului din beton. Drumurile astfel făcute sunt cu mult mai bune și nu se strică sub greutatea carelor și mașinilor. S'au făcut încercări cu fire de cânepă și cu mătase.

Serviciul Militar obligator pentru femei în Polonia. Guvernul polon a depus un proiect de lege referitor la modificarea legii serviciului militar obligator care este în vigoare din anul 1924. Cea mai importantă modificare este stabilirea serviciului militar obligator pentru femei dela vârsta de 19 la 45 ani sub forma unui serviciu auxiliar.

Izvoarele Nilului marele râu ce traversează Egiptul, pornesc din Abisinia o cupată așom de Italiani. Aceștia se spune că ar fi hotărât schimbarea cursului apei de unde izvorăște Nilul ca să nu mai treacă prin Egipt. Știrea aceasta a produs mare surprindere în Egipt și în Anglia, protectora Egiptului. — Iată și aci unul din motivele cari fac pe Englezi să nu vadă cu ochi buni pe Italiani stăpâni în Abisinia.

UN CÂINE SCAPĂ dela moarte o familie întreagă. Câinele este cunoscut ca unul din cele mai inteligente și credincioase animale. Despre credința și istețimea câinilor se povestesc lucruri deadreaptul uimitoare. Și nu rari au fost cazurile când acest veciu tovarăș al omului a scăpat viața stăpânului său. Astfel într'una din nopțile trecute dl Guichard din Grenoble (Franța) a fost trezit din somn de câinele său, care lătra și urla la ușă. Cum câinele dormea în partea de jos a casei, mirat acesta a ieșit să vadă ce-i. Pe scări n'a mai văzut decât flăcări și fum. Abia a avut vreme să-și trezească familia și să se refugieze, că întreaga clădire a fost cuprinsă de foc.

BANI DE LEMN. Pentru a face față cheltuielilor și lipsurilor bănești din ce în ce mai mari, orașul american Blain din Pennsylvania, a hotărât să pună în circulație bani de lemn în valoare de 150 mi. de dolari. Baniii nu vor umbla decât pe teritoriul comunei. Noi dolari de lemn s'au și pus în circulație, plăindu-se cu ei salariile funcționarilor orașului.

VACI ÎNCĂLȚATE. Așa ceva nu se găsește la noi, doar căteii cu stăpâni mai mișcâți decât mai au parte de cate un pieptăraș, ca să nu le răcească spinarea și să se simtă cald la șale. Cuvântul la noi are cu totul altă însemnare și se întrebuințează des, mai ales pentru a arăta gradul de cuminenție a cuiva. În alte țări, urde sunt mai multe cădușenii, se vad și de acestea. Așa în Anglia se spune că sunt turme întregi de vaci și de boi încălțați. Pentru a putea vindeca oile și vacile de boala de unghii și gură care bântuie des în Anglia, crescătorii le pun un fel de șoșoni care împiedică răspândirea boalei și ține strânsă legătura pe rană.

POPULAȚIA GLOBULUI PĂMÂNESC. Un vesit învățat american, R. Peary a publicat un studiu cu privire la modul cum a crescut populația din lumea întreagă. Pentru prima dată la 1650 populația globului a fost socotită la 445 milioane. După o sută de ani s'a constatat o urșoară urcare, numărul locuitorilor pământului atingând 500 milioane. În 1850 numărul s'a dublat ajungând la un miliard, iar până azi a crescut atât de repede încât avem 2090 milioane locuitori, iar peste 70 de ani vor fi încă odată atinși.

MONEDDE DE PIATRĂ. Pentru schimbul de mărfuri de obicei se folosește banul. Sunt locuri unde nici argintul și nici nu sunt folosite și nici banii de metal nu sunt cunoscuți. Pe acolo în loc de bani se folosesc stoci și pietricele din prundul apelor. În insula Yap, se folosesc în loc de bani pietrii, în forma și mărimea celor de moară. Cu cât piatra este mai mare, cu atât este și mai prețioasă. Locuitorii numesc aceste pietre „foi”. Când încheie târgul, lasă piatra acolo că n'o fură nimenea. Cea mai bogată familie din insulă avea un uriaș „foi” pe care nu l-a văzut niciodată căci era în fundul mării.

MODĂ DE ACUM 3000 DE ANI
Un arheolog grec a găsit într'un sat din insula Creta o statuie a unei femei cioplită din piatră, care înăpășează pe „mama cretanilor”. (Creta e o insulă în Marea Egee). De pe această statuie veche de-acum trei mii de ani se poate vedea că moda în îmbrăcămintea femeilor de azi nu-i o iscodire chiar așa de nouă, căci și atunci rochiile erau tot așa de decoltate și sămănau foarte mult cu cele de azi. Părul se purta tuns bălește întocmai ca și la noi mai acum câțiva ani.

Nr. 1358/1937

Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică cumcă mobilele următoare 1 plan mic, 1 birou de scris, 1 masă prăxitor cu 4 scaune și alte mobil. care în urma deciziei Nr 937 1931 a judecătorei Pal a fost sechestrate la 20 Septembrie 1937 în favorul lui Banca Centrală Hațeg repr. prin Dr. Mihai Tirea în contra urmăritului dom. în com. Răul alb pentru suma de lei 28400 capital și acc și care sa prețuit în suma de 17000 lei.

În baza deciziei Nr. G1510/1937 a judecătorei Pal se fixează termen de licitație pe ziua de 18 Ianuarie 1938 la orele 2 p. m. la fața locului în comuna Răul alb averea sechestrată se va vinde cu bani gata iar în caz necesar și sub prețul de evaluare specele statorite până în prezent sunt însumă de lei 975 plus dobânda 3% dela 7 Aprilie 1934

Petroșani, la 23 Dec. 1937.

Sterian Gais, portărel.

Nr. 1335/1937.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică cumcă mobilele următoare 1 pat, 1 masă de toaletă, 1 masă rotundă, 3 scaune și alte mobile care în urma deciziei Nr. 1421-1929 a judecătorei Pal a fost sechestrata la 14 Februarie 1930 în favorul lui Dreghici Filip repr. prin Dr. Mihai Tirea în contra urmăritului dom. în com. Pal pentru suma de lei 4700 capital și acc. și care sa prețuit în suma de lei 13550.

În baza deciziei Nr. G. 1421-1929 a judecătorei Pal se fixează termen de licitație pe ziua de 18 Ianuarie 1938 la orele 11 a. m. la fața locului în comuna Pal averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețul de evaluare, specele statorite până în prezent sunt în suma de lei 2571 plus dobânda de 7% dela 1 Ianuarie 1929

Petroșani la 23 Dec 1937.

Sterian Gais, portărel